

爱心惠农 助力共富

## 农指员大声吆喝：我为我们村代言

记者 徐丽敏

为充分发挥全市农村工作指导员驻村帮扶作用，助力乡村振兴、共同富裕，9月25日，2024年度“农指优选”惠民共富展销活动拉开帷幕，来自7个区（县、市）的200余种甄选农产品集中亮相，甬派商城也推出“农指优选”专场直播，向市民推介宁波优质农产品。

爱心惠农，助力共富。余姚的山茶油、铁皮石斛粉，象山的鲳鱼、枇杷膏，宁波的状元糕、生态米……“我为我们村代言”，各村农指员积极为农特产品站台吆喝。这些精心挑选的农特产品凝结着农民的辛勤汗水，也凝聚着农指员为驻村村开辟增收致富门路的心血。

在余姚农特产品展区前，宁波幼儿师范高等专科学校派驻余姚东

溪村的农指员陈李剑向市民热情地推介糟鸭、蜂蜜等农特产品。陈李剑告诉记者，自今年1月被派驻到东溪村以来，他已多次参与村事协商、组织农民技术培训、改善基础设施等。

农指员的主要职责是助农增收。为了推动东溪村产业发展，陈李剑与余姚市领导共同谋划，结合梁弄镇与东溪村红色文化资源，推出“红色教育+绿色农业”体验游，打造农文旅一体化休闲观光项目。

目前，陈李剑正在推进东溪村河道亮化计划，引进手艺人，发展夜光经济。“作为宁波市高校‘乡村振兴帮扶团’的主要成员，我会链接外部资源以形成帮扶合力。”陈李剑说。

乡村发展，产业为先。市科技局派驻南联村的农指员张静芝告诉

记者，江北区慈城镇南联村地处水资源保护区，难以发展工业，主要产业为杨梅、茶叶和竹子。结合当地实际，张静芝主要对农户进行技术上的指导，比如杨梅如何栽培、修剪、除害等。

“南联村有1000多亩竹林，但竹笋只收上半年一季，竹材效益也不高，我们正在对当地村民开展林下经济种植培训，帮他们开拓更多增收渠道。”张静芝说。

奉化溪口镇葛竹村是一个典型的山村，如何让优质农产品“走出”大山？市市场监管局派驻葛竹村的农指员王强今年1月到任后，围绕开拓销售渠道开展帮扶。

“葛竹村的特色产品是油焖笋、芋茭头、土鸡蛋等。”王强介绍，这些产品主要为村民自然生产，量少零散，集中销售是目前

的最好方式。除了展销活动，他还牵头与一些政府部门或单位内的相关农产品门店达成合作协议，定期送货、售卖。

今年4月，笋货上市，王强联络物业公司及其他企业，帮助村民销售420余箱油焖笋和350公斤左右芋茭头，为村民增收6万余元。

今年是农村工作指导员制度实施20周年。从产业规划到技术引进，从市场开拓到品牌建设……宁波农指员一任接着一任，为推动乡村产业发展“找路子”，推动农民增收致富“找路子”，着力绘就惠民共富新画卷。

据了解，本次展销活动线上线下举行时间为9月25日至27日、9月29日至30日。



高手较量

2024年全国青年空手道锦标赛昨天在宁海中学开幕。据悉，本次比赛为期3天，设置了15个团体和个人比赛项目，共有50支代表队的541名选手参赛角逐。（唐严 董俊霖 沈鑫 摄）

## 中国美丽乡村休闲旅游精品线路 宁波再添两条

本报讯（记者孙吉晶 通讯员严舒玮）记者昨天从市农业农村局获悉，农业农村局在近日举办的2024中国美丽乡村休闲旅游行（秋季）推介活动中发布了55条秋季精品线路，浙江省有3条线路上榜，其中宁波有两条，分别是余姚市梁弄红色古韵休闲之旅和海曙区秋美四明乡村观光线路。

余姚市梁弄红色古韵休闲之旅线路：余姚市区→四明山门→横坎头村→正蒙街→汪巷村。

四明山享有“夏天是凉风习习

的莫干山，冬天是白雪皑皑的长白山”之美誉。四明湖景色秀丽，四周峰峦叠嶂，湖光山色交相辉映，构成一幅绝美的丹青画卷。

横坎头村是省级历史文化名村。近年来，横坎头村创新探索红色资源、生态资源、文化资源综合开发利用，形成了红色旅游、教育培训、特色民宿、运动康养等生态产业体系，绘就了一幅美丽的共富图景。

汪巷村位于梁弄镇西南，享有“状元故里花果村，学士之乡桃花

源”之美誉。

海曙区秋美四明乡村观光线路：宁波市区→深溪村→趣湾庄园→童校村。深溪村三面环山，绿树成荫，自然环境舒适。村内不仅有深溪村草帽文化艺术馆、深溪飞鸟骑行公园、松雅山房民宿等，还有全长5.2公里的龙鹭登山步道。

趣湾庄园位于千年古镇鄞江镇的金陆村，是一家集果蔬种植、农产品加工、休闲旅游、住宿餐饮等于一体的现代化农业庄园。

童校村地处四明山脉东麓，

皎口水库的北翼，下辖小皎、王岙、董家、孔家四个自然村落，森林覆盖率80%以上。村落依山而建，竹林、红杉相映成趣，环境清幽。

近年来，宁波市创新发展乡村新产业新业态，因地制宜发展观光农业、乡村旅游、民宿经济，不断延伸农业的产业链、价值链。此前奉化区桃花盛开美景美食体验线、江北区休闲文化乡村游、宁海县桑洲屿南山岗精品线等线路已入围中国美丽乡村休闲旅游精品线路。



秋美四明乡村观光线路上的童校村水杉林。

(通讯员供图)

## 关于中国工商银行股份有限公司宁波兴港支行迁址的公告

经国家金融监督管理总局宁波监管局批准，中国工商银行股份有限公司宁波兴港支行营业场所变更为宁波市北仑区新碶中河路364号1幢364号一层，现予以公告。

机构名称：中国工商银行股份有限公司  
宁波兴港支行

机构编码：B0001S233020058

许可证流水号：01042728

批准成立日期：1993年8月4日

营业地址：宁波市北仑区新碶中河路364号  
1幢364号一层

邮政编码：315800

电话：0574-86850140

业务范围：办理人民币存款、贷款、结算业务；  
办理票据贴现；代理发行、兑付政府债券；代理收付款项及代理保险业务；外汇存款；外汇汇款；  
外币兑换；总行等上级机构在银行业监督管理机构批准的业务范围内授权开展的其他业务。

发证机关：国家金融监督管理总局宁波监管局  
发证日期：2024年9月18日

## 宁波银行专栏

## 电子支付，惠企同行

——宁波银行大力开展“电子支付助企惠企”宣传

宁波一家汽车零部件经营公司偏好银行柜台转账和纸质对账的业务模式，财务处理效率较低，资金流转慢。宁波银行鄞江支行主动联系企业，上门讲解和演示企业网银功能，同时告知企业网银无年费、境内人民币转账无需手续费等利好政策，并指导企业财务人员用网银完成一笔货款汇划。财务人员表示，电子支付太方便了，不仅节约了跑银行的时间，而且省了转账手续费，以后都要用网银操作。

自今年9月以来，宁波银行多家支行深入企业、商圈，通过政策宣讲和案例分享等方式，普及电子支付助企惠企政策和应用成果，提升企业和大众对宁波市电子支付政策、服务的认知度和使用意愿。

“点对点”走进企业

为提高企业宣传效果，宁波银行鄞江支行首先对辖区内企业进行全面调研，精准定位有电子支付需

求但尚未充分应用的企业作为重点宣传对象，组织专业团队主动上门为企业一对一的咨询服务，深入了解企业需求，量身定制电子支付解决方案。

在9月“电子支付助企惠企”集中宣传月活动期间，宁波银行鄞江支行重点向企业宣讲国家和地方关于电子支付减费让利、优化账户服务等政策，确保企业充分了解并享受到政策红利，例如宁波银行电子银行均免收客户年费，通过网银、手机银行进行境内人民币转账，不论是企业划款，还是个人汇款均免除手续费，大大减少了客户电子支付的成本，这一利好政策进一步激发了企业财务和工作人员对电子支付的使用意愿。

宁波银行鄞江支行还在企业集聚区设立宣传摊位、发放宣传资料、举办专题讲座等形式，面对面解答企业疑问，演示电子支付操作流程；利用企业微信群发布电子支付知识

普及文章、电子支付监管政策发展成果等，扩大宣传覆盖面。

“面对面”贴近商圈

宁波银行湖东支行组成宣传队，在恒一商圈向商户点对点普及电子支付知识，讲解电子支付降费政策，如何进行电子支付更安全，让商户充分了解电子支付的便利性。

宁波银行湖东支行面向个人客户普及电子支付方式，尤其是数字人民币个人钱包等知识，同时宣讲防范电信网络诈骗等知识，提醒客户安全高效地使用电子支付功能。

宁波银行深入贯彻“支付为民”的服务理念，今后将继续秉承“以客户为中心”的服务理念，不断创新服务模式、提升服务质量，为更多企业、商户和民众提供优质、便捷的金融服务支持。



## 兴业银行宁波分行：银行里来了一群“小小银行家”

“钱是什么？它从哪里来？又去了哪里？”对于出生在数字时代的孩子们，亲身体验或许是找到答案的好办法。近日，一群“小小银行家”来到兴业银行镇海支行，开启一段奇妙的银行探索之旅。

在兴业银行镇海支行工作人员的带领下，“小小银行家”们参观了现金区、非现金区、智能银行服务区等不同区域，对银行的日常运作有了直观的认识。随后，工作人员深入浅出地讲解货币演变发展史，并穿插着趣味知识问答环节，带领孩子们一同揭开货币的神秘面纱，孩子们听得津津有味、脑洞大开。

在认识人民币的环节中，工作人员围绕人民币防伪标识辨认、鉴别真假人民币的四种简易方法、爱护人民币小常识进行介绍，现场演示“一转、二模、三透光”新版人民币识别方法。小朋友们现场体验分辨真假人民币，并且踊跃发言，“老师，我们收到假币的话怎么办？”面对小朋友的问题，工作人员介绍了日常生活中关于收到假币、发现残缺损坏人民币的处理方法。

随后，现场迎来了重头戏——

“技能大比武”。小朋友们在学习了点钞的方法后，迫不及待地模仿起老师点钞的模样，默念口诀、全神贯注，拿着一沓模拟钞票分秒秒练习，现场气氛热烈。

活动结束后，“小小银行家”们还收获了荣誉证书。近年来，为切实提高社会公众的反假币意识和能力，广泛普及货币防伪知识，大力营造群防群治的反假币氛围，兴业银行宁波分行积极开展形式多样的宣教活动，帮助青少年了解货币知识，鼓励孩子们从小养成良好的理财意识与理财习惯，形成理性的消费观和金钱观。

## 邮储银行宁波分行：扬帆海洋金融 护航渔业发展

近年来，为支持海洋经济产业转型升级，推动海洋产业经济高质量发展，邮储银行宁波分行立足区域特色、深耕海洋金融，从信贷支持、服务水平等方面“发力”，探索海洋金融创新，助力涉海产业发展。至8月末，该分行海洋渔业贷款余额16.56亿元。

“这个渔船本来是在我老婆名下的，她用渔船抵押贷款了209万，但是很不幸前段时间她突发意外去世了。现在我需要把船证过户到自己名下，但前提是要提前结清这笔贷款，这可把我给急的啦！”渔户张先生说：“后来邮储银行宁波分行的工作人员马上帮我联系渔政站，通过绿色通道一天内就完成了过户，然后两天就放款了，解决了我的一大难题，真的非常感动。”

象山某海洋生物科技有限公司原先主要是收购国内浙江沿海和山东沿海渔民捕捞的杂鱼，2023年

在采购淡季拓展了北太平洋及俄罗斯沙丁鱼的进货渠道，在企业今年准备大批量备货时，邮储银行宁波分行给予了增贷。2023年，授信金额从6800万增加到8000万，2024年授信金额从8000万增加到9500万，有效解决了客户的资金需求。

邮储银行宁波分行在支持当地海洋经济发展的过程中，采取了一系列典型做法：

一是完善海洋金融基础建设。以“线上小微易贷产品”为切入点，辅助配套1+N综合金融服务模式，积极推广自助办贷服务模式。持续优化线上信贷产品流程，深化“一次办好”，精简贷款资料。

二是积极创新信贷产品。针对客户需求创新研发了“小微易贷”7+3场景搭建，多维度满足客户在不同场景的金融需求。根据市委市政府相关文件，联合宁波市融资担保有限公司推出微担通项下振兴保

产品，为乡村振兴领域的中小微企业提供信贷支持。截至8月末，累计服务海洋经济小微企业客户近100户，累计面向渔业产业链贷款投放金额约129.52亿元。

三是提供专业团队服务。邮储银行宁波分行建立服务海洋经济的可持续发展机制，专人负责，专项推进，形成部门协同立体式的完整服务体系，为经略海洋企业提供一体化综合金融服务。

四是开展普惠金融宣传。该分行围绕每月普惠金融工作重点，宣传主题，积极开展各类宣传活动。定期召开渔嫂座谈会，收集客户意见建议，切实满足渔民多元化金融服务需求。

五是差异化支持产业链。邮储银行宁波分行的金融服务对象覆盖渔渔船、油驳船、水产品销售公司、渔具生产销售公司等渔业产业链上的主体。该行行一户一策，精准服务，为不同需求定制差异化服务，满足其多层次多种金融需求。

养老金融助乡村 守护权益防风险  
建行宁波市分行开展“跨越山海 消保有我”主题活动

9月，正值全国“金融知识宣传月”，建行宁波市分行以“跨越山海 消保有我”为主题，在奉化黄贤、翔鹤潭、马头、庄下、甲岙等五个村庄开展了一系列深入人心的养老金融知识普及活动，展现了该行在新时代背景下做好“五篇文章”、助力经济社会发展的责任担当。

活动期间，该行创新性地利用了“乡村大喇叭”这一传统而有效的传播媒介，精心制作并播放了一系列通俗易懂的养老金融知识广播节目。通过节目内容，专业的金融知识和术语变身“村言村语”，让防范电信诈骗、识别非法集资、保护个人信息等专业知识“入乡随

俗”，大大提高了村民对金融知识的兴趣和吸纳效果。

为进一步巩固宣传效果，该行在甲岙村打造了一面金融知识文化墙，采用图文并茂的形式展示金融基础知识和防骗技巧。文化墙不仅美化了乡村环境，更成为村民获取金融知识的一个重要窗口，介绍了常见的金融产品类型及其特点、提醒注意个人信息安全、强调警惕洗钱陷阱的重要性等。文化墙让金融知识在日常生活中随处可见、随时可学。

此外，该行还组织了一场面向甲岙村民的健养安全金融知识课堂。通过邀请养老金融专家深入浅出地讲解金融安全知识，现场解答

村民关心的问题，帮助他们树立正确的金融观念，掌握必要的金融技能。这种面对面交流的方式，使得金融知识宣传更具针对性和实效性，真正做到了“金融知识下乡”。

本次活动，不仅是建行宁波市分行发挥养老金融特色网点优势，推动养老特色服务积极走出去的体现，更是其践行金融为民初心，做精“养老金融”大文章的生动实践。

未来，建行宁波市分行将继续秉承“国之大事”的责任担当，不断创新金融教育宣传方式，让优质金融服务惠及更多偏远地区的人民群众，携手擘画新时代“享老”美好画卷。（建轩）